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Святлана ЯСКЕВІЧ

У 
Бе ла ву шы з са вец кіх ча соў 
пра ца ваў вя лі кі пра мта вар ны 
ма га зін. У ча сы дэ фі цы ту там 
хут чэй мож на бы ло ку піць 

штось ці з по су ду аль бо бя ліз ны, 
чым у га рад скіх кра мах, дзе ўсё 
раз бі ра ла ся ўмо мант. Ды і вяс коў цы 
ра ней менш ез дзі лі па па куп кі. Ця пер 
жа лю дзі вы бі ра юць для шо пін гу 
ганд лё выя кроп кі па па ме рах на цэн кі 
і асар ты мен ту, шмат ча го на бы ва юць 
і на рын ках. Да та го ж у трох ты сяч най 
Бе ла ву шы боль шасць сем' яў ма юць 
свой аў та транс парт, і вы ехаць у го рад 
ліш ні раз пе ра ста ла быць праб ле май. 
Та кое ста но ві шча не маг ло не ад біц ца 
на та ва ра аба ро це ўка за на га ганд лё ва га 
аб' ек та — ён пе ра тва рыў ся ў хра ніч на 
страт ны.

П
АЎ СТА ЛА пы тан не аб за крыц ці ма га-
зі на спа жыў ка а пе ра цыі як не рэн та-
бель на га. Як толь кі пра гэ та па паў злі 

чут кі па вёс цы, да стар шы ні сель ска га Са ве-
та Іры ны Пі ліп чук прый шлі жы ха ры з пра па-
но вай зра біць на бы лых ганд лё вых пло шчах 
за лу для пра вя дзен ня ўра чыс тас цяў.

Іры на Пят роў на рас ка за ла, што ў іх вёс цы 
пра жы вае вя лі кая аб шчы на хрыс ці ян ве ры 
еван гель скай. Гэ та лю дзі з тра ды цый на вя лі-
кі мі сем' я мі. Вя сел лі сва іх да чок і сы ноў яны 
пра вод зяць не ў рэ ста ра нах, а ў асоб ных па-

мяш кан нях. Ура чыс-
тыя ме ра пры ем ствы 
пра хо дзяць без ал ка-
го лю і свец кай му зы кі, 
а збі ра ец ца на та кія 
ве ча ры да 300 ча ла-
век. Вя до ма, мяс цо вы 
вы кан кам пай шоў на-
су страч сва ім лю дзям. Пра па но ву пры зна лі 
слуш най, бы лі скла дзе ны і на кі ра ва ны ў ра ён 
ад па вед ныя ха дай ніц твы. Кі раў ніц тва ра ён-
на га спа жы вец ка га та ва рыст ва пас ля вы ву-
чэн ня пы тан ня зга дзі ла ся па мя няць про філь 
аб' ек та. Стар шы ня сель ска га Са ве та ад зна-
чы ла, што бы лы ма га зін быў у доб рым ста не, і 
ка пі таль на га ра мон ту не спат рэ бі ла ся, — пра-
вя лі ра монт кас ме тыч ны, па мя ня лі мэб лю, аб-
на ві лі ін тэр' ер. А да во лі пра стор ныя склад скія 
па мяш кан ні бы лі пе ра тво ра ныя ў кух ню. Там 
змяс ці лі ха ла дзіль ні кі, плі ты, мік ра хва лёў кі. 
У бу дын ку так са ма ёсць ха лод ная і га ра чая ва-
да. Ця пер прад пры ем ства «Гар ка ап ган даль», 
на чы ім ба лан се за стаў ся бы лы ма га зін, здае 
за лу ў арэн ду гра ма дзя нам на час пра вя дзен-
ня ўра чыс тас цяў.

— Бы лі тут ужо і вя сел лі, — пра цяг вае 
Іры на Пі ліп чук. — Пра хо дзі ла су стрэ ча вы-
пуск ні коў мяс цо вай шко лы, якія атры ма лі 
атэс та ты 40 га доў та му. Вель мі ці ка вым і 
змяс тоў ным атры ма ла ся на зва нае ме ра пры-
ем ства, пры еха лі вы пуск ні кі з усёй кра і ны і 
бліз ка га за меж жа. З па чат ку го да прай шло 
ўжо ка ля дзя сят ка ўра чыс тас цяў. Лю дзі не 
раз вы каз ва лі па дзя ку за тое, што пра во-
дзіць ме ра пры ем ствы ста ла зруч на. Для 

вя сел ля мож на пры га та ваць стра вы до ма, 
а тут толь кі за хоў ваць і ра за гра ваць. А для 
гас па да роў аб' ект пе ра стаў быць страт ным, 
што так са ма вы гад на.

Вяс ко вы ж ган даль ад гэ та га не па цяр пеў. 
Пра мыс ло вую гру пу та ва раў ця пер пра да-
юць у пра дук то вым ма га зі не.

За лу ў Бе ла ву шы і на ве да лі дэ пу та ты 
Брэсц ка га аб лас но га Са ве та пад час вы яз-
ной се сіі. Дэ пу тац кі фо рум раз гля даў пы тан-
ні пры цяг нен ня ў гас па дар чы аба рот аб' ек-
таў ка му наль най улас нас ці, якія не вы ка-
рыс тоў ва юц ца. Вы шэй апі са ны аб' ект і стаў 
на гляд ным пры кла дам та кой ра бо ты.

Д
Э ПУ ТА ТЫ на ве да лі і Да выд-Га ра док. Іх 
ці ка ві ла ба за бы лой вай ско вай час ці. 
Яна дыс ла цы ра ва ла ся тут яшчэ з па -

чат ку 60-х га доў для аб слу гоў ван ня бы ло га 
ва ен на га па лі го на кра ін — удзель ніц Вар шаў-
ска га да га во ра. Пас ля вя до мых па дзей на вей-
шай гіс то рыі па лі гон стаў на зы вац ца Па лес кім 
ва ен ным ляс га сам, а вай скоў цам да вя ло ся 
мя няць пра піс ку. Ка зар мы, хар чо выя бло кі, 
ін шыя пад соб ныя па мяш кан ні, як гэ та ад бы-
ва ла ся паў сюд на, пе рай шлі на ба ланс ЖКГ і 
ста лі... га лаў ным бо лем мяс цо вай ула ды.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

Нэлі ЗІГУЛЯ

Н
е каль кі ме ся цаў та му 
«МС» ужо пі са ла 
пра тое, як жы ха ры 
ву ліц Вал га град ская 

і Крас на дар ская ў Ма гі лё ве 
па ку ту юць з-за дрэн ных 
да рог. Ра зам са стар шы нёй 
ву ліч ка ма Ві та лём 
ГАР ДЗЕ Е ВЫМ ка рэс пан дэнт ка 
прай шла ся па ту тэй шых 
кал до бі нах і аса біс та 
ўпэў ні ла ся: у скар гах — 
ні я кіх пе ра больш ван няў. 
На ват пры доб рым на двор'і 
ад чу ва еш ся бе не вель мі 
кам форт на, а пад час даж джоў 
тут утва ра ец ца са праўд нае 
ба ло та.

«Я і ў га рад ское ўпраў лен не ка му-
наль ных прад пры ем стваў звяр таў ся, і 
на га ра чую лі нію тэ ле фа на ваў, толь кі ўсё 
без вы ні ко ва — ад ны абя цан кі, — абу-
ра ец ца Ві таль Фё да ра віч. — У УКП мне 
на ват ад мо ві лі ся па ка заць гра фік пла на -
вых ра бот. За яві лі, што яго не іс нуе. Але ж 
я ве даю, што гэ та ня праў да. Ра монт 
па ві нен быць ужо зроб ле ны. Я ра зу мею, 
што ця пер усю ды цяж кае ста но ві шча. 
Але ж мож на бы ло рас тлу ма чыць гэ та 
па-ча ла ве чы».

Між тым абу рэн не лю дзей ужо да-
сяг ну ла свай го апа гею. Жы ха ры ву лі-
цы Вал га град скай пі шуць ка лек тыў ныя 
за явы ў ка му наль ныя служ бы і дэ пу та-
там з за клі ка мі да па маг чы. Со рам на ў 
XXІ ста год дзі жыць у аб лас ным цэнт ры 
з да ро га мі гор шы мі, чым у за кі ну тай 
вёс цы. Не каль кі га доў за пар ву лі цу 
ўклю ча юць у пла ны на рэ кан струк цыю, 
а по тым да юць ад піс кі, што ні чо га не 
атры ма ла ся. «Коль кі яшчэ трэ ба ча-
каць?» — на гэ та пы тан не ні хто не дае 
пра мо га ад ка зу.

«Нам ужо два га ды абя ца юць зра-
біць Вал га град скую, але за мест гэ та-
га во зяць пя сок і грэй дзі ру юць, — ка жа 
На тал ля Сус ла ва. — Да ро га ста но віц ца 
вы шэй шая, а пас ля даж джу пя сок да 
нас у ага ро ды бя жыць. Пры хо дзі ла ся на-

ват ма шы ну за свае 
гро шы най маць, каб 
яго вы вез ці.

Ма ла дая жан чы-
на скар дзіц ца, што 
пас ля даж джоў хоць гвалт кры чы. Па-
між да ма мі №34 і №36 ёсць па жар ная 
«кі шэ ня». Там та кія лу жы ны, што да-
во дзіц ца іс ці, пры ціс ка ю чы ся да пло-
та. На су праць яе до ма №24 так са ма 
вя лі кая яма. На тал ля ка жа, што ўжо 
за бы ла, ка лі гу ля ла па ву лі цы ў туф-
лях. Асноў ны абу так — гу ма выя бо ты. 
Пра тое каб прай ці ся па Вал га град скай 
з ма лым дзі цем, на ват ня ма і га вор кі. 
Ка ляс ка прос та за бук суе.

— Нам абя ца лі гэ тым ле там зра-
біць пла ні роў ку ву лі цы і пад сы паць яе 
ас фаль таг ра ну ля там. Па сут нас ці, па-
клас ці ас фальт. Але ні чо га ня ма і не вя-

до ма, ка лі бу дзе, — раз во дзіць ру ка мі 
стар шы ня ву ліч ка ма.

Ён дэ ман струе да ку мент за под пі сам 
на мес ні ка стар шы ні Ма гі лёў ска га гар-
вы кан ка ма, дзе на пі са на, што зра біць, 
як пла на ва ла ся, ву лі цу Вал га град скую 
ў 2015 го дзе не атры ма ла ся, та му пла-
ны па яе пад сып цы ас фаль таг ра ну ля там 
пе ра не се ны на 2016 год. Ёсць ліст ад 
18 мая гэ та га го да, пад пі са ны ге не раль ным 
ды рэк та рам Ма гі лёў ска га УКП, з удак-
лад нен нем, што ра монт пла ну ец ца зра-
біць у чэр ве ні. Яшчэ ад на спра ва зда ча 
з гэ та га ж прад пры ем ства па ве дам ляе, 
што ра бо ты па пад сып цы Вал га град скай 
част ко ва вы ка на ны ў лі пе ні.

Жы ха ры чы та юць ліс ты і абу ра юц ца. 
«Пры яз джаў нех та ў пін жа ку з галь шту-
кам, за бег у не каль кі да моў, па пя рэ дзіў, 
каб ас тат нім пе рад алі, што ямы за ла та-
юць. Але да лей гэ тых абя цан няў спра-
вы не пай шлі», — свед чыць На тал ля 
Сус ла ва.

Не леп шая сі ту а цыя на ву лі цы Крас-
на дар скай. Ві таль Гар дзе еў рас каз вае, 
што ка лісь ці ў іх бы ла доб рая да ро га. Але 
ле тась част ка жы ха роў ву лі цы вы ра шы лі 
зра біць ка на лі за цыю. Пры ват ная фір ма 
пра кла ла тру бу, а тую глі ну, што пад ня лі 
з зям лі, за мест та го каб вы вез ці, прос та 
раз раў ня лі па да ро зе. Ця пер кож ны раз 
пас ля даж джоў на ву лі цы глі ня ны па топ. 
Фір ма спра ба ва ла вы пра віць сі ту а цыю і 
сха ваць сля ды ня дбай нас ці пад пры ве зе-
ным бу там. Але гэ тым толь кі па гор шы ла 
і да та го не са мае леп шае ста но ві шча 
да ро гі. Ця пер, акра мя глі ны, ру хац ца па 
да ро зе пе ра шка джа юць ка мя ні.

Ту тэй шы жы хар Ва ле рый Ад на ве раў 
пры зна ец ца, што на ват на аў та ма бі-
лі ста ла ез дзіць вель мі цяж ка — як па 
праль най дош цы.

Ві таль Гар дзе еў пры гад вае вы па дак, 
ка лі ў 80-га до вай жы хар кі ву лі цы Крас-
на дар скай пра рва ла ва ду. Яе доў га не 
маг лі пе ра крыць, та му што бу там быў 
за сы па ны во да пра вод ны ка ло дзеж. Яго 
ледзь рас ка па лі пад 30-сан ты мет ро вым 
сло ем. По тым дзе ці гэ тай жан чы ны са-
ма стой на «па ды ма лі» ка ло дзеж на вы-
шы ню да ро гі.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

АКТУАЛЬНА

— Рас ка жы це пра асаб-
лі вас ці ра ё на, дзе пра жы ва-
юць ва шы вы бар шчы кі?

— Ша ба ноў ская вы бар чая 
акру га Мін ска скла да ец ца з 
трох мік ра ра ё наў — Ша ба ны, 
Сос ны, Ан гар ская — і зна хо-
дзіц ца ў За вод скім ра ё не ста-
лі цы. Гэ та ўскра і на, та му, на ту-
раль на, са сва і мі асаб лі вас ця-
мі. Па сё лак Сос ны — да стат ко-
ва ад да ле ная тэ ры то рыя, якая 
ўвай шла ў ме жы го ра да не так 
даў но. Мік ра ра ён Ша ба ны — 
спе цы фіч ная част ка го ра да, 
якая бу да ва ла ся ў свой час у 
пер шую чар гу для пе ра ся лен-
цаў з чар но быль скай зо ны. 
Вя до ма, што За вод скі ра ён — 
пра мыс ло вы, на ту раль на, што 
жы вуць і пра цу юць там прос-
тыя лю дзі. У гэ тым ёсць і свае 
пе ра ва гі, і свае не да хо пы.

Боль шая част ка на сель ніц-
тва ма ёй акру гі — гэ та лю дзі 
па жы ло га ўзрос ту, але апош-
нім ча сам па За вод скім ра ё-
не пы тан не на ра джаль нас ці 
ста бі лі за ва ла ся, і ў нас цяпер 
на зі ра ец ца пры рост.

— З які мі прось ба мі пры-
хо дзяць на пры ём вы бар-
шчы кі?

— У асноў ным зва ро ты звя-
за ны з кан крэт ны мі жыц цё вы-
мі сі ту а цы я мі. Час та вы бар-
шчы кі про сяць да па маг чы вы-
ра шыць праб ле мы, звя за ныя 
з жыл лё ва-бы та вы мі ўмо ва мі, 
доб ра ўпа рад ка ван нем, бо ў 
нас ёсць у ра ё не вель мі шмат 
праб лем ных мес цаў, асаб лі ва 
на два ро вых тэ ры то ры ях. На 
су стрэ чах ча сам вы каз ва юц ца 
па жа дан ні па вы ха ван ні мо ла-
дзі. Вель мі шмат тры вож ных 
пы тан няў па нар ко ты ках.

У ма ёй акру зе ёсць ра ён, 
дзе сі ту а цыя да стат ко ва скла-
да ная. Гэ тым мы і ад роз ні ва-
ем ся ад ін шых ра ё наў Мін ска. 
На ту раль на, лю дзі ўстры во жа-
ны тым, што ад бы ва ец ца: мо-
ладзь ужы вае нар ко ты кі, ёсць 
тыя, хто рас паў сюдж вае гэ ты 
дур ман. Та му мно гія пра па но-
вы ты чы лі ся пры няц ця больш 
жорст кіх мер у ад но сі нах да 
рас паў сюдж валь ні каў. На ша 
склі кан не як раз і ўнес ла гэ тыя 
зме ны ў за ка на даў ства.

Бы лі зва ро ты, якія, на ад-
ва рот, па тра ба ва лі гра да цыі 
па ка ран няў за ад па вед нае 
зла чын ства. На га даю, ка лі 
бы лі ўзмоц не ны ме ры за рас-
паў сю джан не нар ко ты каў, то 
ста лі вель мі жорст ка ка раць, 
не за леж на ад сту пе ні ві ны. Ці 
ча ла век пра даў не ка му 3 гра-
мы спай су, ці кі ла грам — ёсць 
роз ні ца? А па ка ран не, як пра-
ві ла, да юць сён ня мак сі маль-
нае. Звяр та лі ся баць кі тых 
ма ла дых лю дзей, якія бы лі 
асу джа ны за гэ та зла чын ства 
і, на дум ку род ных, атры ма лі 
за над та вя лі кія тэр мі ны. Бы лі 
зва ро ты не толь кі да мя не, але 
і да ма іх ка лег. Аб мер ка ваў-
шы гэ тую праб ле му з ін шы мі 

дэ пу та та мі, мы прый шлі да 
вы сно вы, што ней кая гра да-
цыя па ка ран няў па він на быць. 
Спа дзяю ся, што ў ка мі сіі па 
за ка на даў стве гэ тыя ма тэ ры-
я лы бу дуць аб агуль не ны.

Шмат гу ча ла пы тан няў, да-
тыч ных той ін фар ма цыі, якая 
ідзе з эк ра наў тэ ле ві за раў. І іні-
цы я та ра мі бы лі не толь кі лю дзі 
па жы ло га ўзрос ту. Усе не за да-
во ле ны тым, што гля дзяць на-
шы дзе ці, што з эк ра наў льец-
ца гвалт. У на шай ка мі сіі як раз 
і раз гля даў ся да ку мент па аба-
ро не дзя цей ад ін фар ма цыі, што 
пры чы няе шко ду іх зда роўю. Ён 
быў пры ня ты, і та кім чы нам пер-
шы крок у гэ тым на прам ку зроб-
ле ны. Пры нам сі, мы да лі пад-
каз ку баць кам, якія пе ра да чы 
мож на гля дзець дзе цям пэў на га 
ўзрос ту, а якія — не.

Ча сам жа гра ма дзя не звяр-
та юц ца з прось ба мі, якія су-
пя рэ чаць за ко ну. На ту раль на, 
тут я ўжо да па маг чы не ма гу.

— Якія зва ро ты лю дзей 
вам за пом ні лі ся асаб лі ва?

— Ад ра зу ска жу: вы ра шэн-
не пы тан няў, з які мі звяр та юц-
ца да дэ пу та та, за ле жыць ад 
уза е ма дзе ян ня ўсіх уз роў няў 
ула ды. Што да мя не, то я вы-
ка на ла пункт сва ёй пе рад вы-
бар най пра гра мы: да бі ла ся та-
го, каб уста на ві лі раз гон ную 
па ла су на каль ца вой да ро зе 
на ад ным з вель мі праб ле ма-
тыч ных, ава рый ных участ каў 
да ро гі. Пры пад трым цы гар-
вы кан ка ма бы лі вы дзе ле ны 
ад па вед ныя срод кі для та го, 
каб зняць гэ тае пы тан не.

Быў мо мант, ка лі атры ма-
ла ся да па маг чы ча ла ве ку ад-
на віць сваё мес ца ў чар зе на 
жыл лё ў ад мі ніст ра цыі За вод-
ско га ра ё на.

Не як звяр та ла ся да кі раў-
ніц тва Мінск ага ма тор на га 
за во да па прось бе вы бар-
шчы цы, што прый шла да мя-
не на пры ём. Жан чы на жы ла 
з дву ма дзець мі ў ма лень кім 
па коі ў ін тэр на це за во да, мы 
на пра ві лі ад па вед ную прось бу 
кі раў ніц тву прад пры ем ства, і 
ёй вы дзе лі лі цэ лы блок.

Яшчэ адзін вы па дак: да мя-
не звяр ну ла ся стар шы ня ЖБПК 
«Та ра са ва» №392. Яе ар га ні-
за цыя вы ра шы ла аб ста ля ваць 
дзі ця чую гуль ня вую пля цоў ку 
ў ся бе ў два ры па ву лі цы Ге ра-
сі мен кі. Для гэ та га не ха па ла 
пэў най су мы. Яна звяр ну ла ся 
да мя не, і ў вы ні ку атры ма ла-
ся знай сці да дат ко выя срод кі, 
каб аб ста ля ваць пля цоў ку. Кан -
струк тыў нае ўза е ма дзе ян не 
за ўсе ды пры но сіць вы ні кі.

Са мая вя лі кая аса біс тая за-
да во ле насць за пе ры яд дэ пу-
тац кай дзей нас ці звя за на з ма-
ёй пра цай стар шы нёй ра ён на га 
ад дзя лен ня рэс пуб лі кан скай 
гра мад скай ар га ні за цыі Бе лая 
Русь. На тэ ры то рыі на ша га ра ё-
на бу ду ец ца вя лі кі ме ма ры яль-
ны комп лекс «Трас ця нец», а на 
тэ ры то рыі Чы жоў скіх мо гі лак 
пе ра за ха ва ны астан кі тых, хто 
быў там зні шча ны. Але там не 
бы ло па мят на га зна ка. Я вы-
сту пі ла з іні цы я ты вай са браць 
срод кі і ўста на віць па мят ны 
знак. У год 75-год дзя вы зва-
лен ня Бе ла ру сі мы яго ўста на-
ві лі, і гэ та пры нес ла ўнут ра ную 
за да во ле насць.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

ДОБ РАЯ НА ВІ НА

КАМ ФОРТ — ДЛЯ 
МА ЛЫХ, ЗРУЧ НАСЦЬ — 

ДЛЯ ДА РОС ЛЫХ

Ча сам 
гра ма дзя не 
звяр та юц ца 

з прось ба мі, якія 
су пя рэ чаць за ко ну. 
На ту раль на, тут я ўжо 
да па маг чы не ма гу.

У СВА ЁЙ АКРУ ЗЕ

Ак са на НЯ ХАЙ ЧЫК:

«Дэ пу тат мо жа 
да па ма гаць. Але толь кі 

ў рам ках за ко на»
Пар ла мен та рый 
пра цуе 
ў спе цы фіч ным 
ра ё не. Нар кат ра фік, 
нар ка за леж насць — 
з ад на го бо ку, з дру го га 
— боль баць коў, 
якія праз дэ пу та та 
імк нуц ца за сту піц ца 
за сва іх дзя цей. 
Ак са на Ня хай чык, 
дэ пу тат ад Ша ба ноў скай (г. Мінск) вы бар чай акру гі №91, 
рас ска за ла, як ёй пра цу ец ца.
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НА ТРАК ТА РЫ — НА ТРАК ТА РЫ — 
ПА ВАЛ ГА ГРАД СКАЙ?ПА ВАЛ ГА ГРАД СКАЙ?
Жур на ліст ка па спра ба ва ла Жур на ліст ка па спра ба ва ла 

ра за брац ца, ча му ра за брац ца, ча му 
ў аб лас ным цэнт ры ні як ў аб лас ным цэнт ры ні як 
не ад ра ман ту юць да ро гіне ад ра ман ту юць да ро гі

ПРА ЦЯГ ТЭ МЫ

Пас ля даж джу па ву лі цы Вал га град скай
ляг чэй пра плыс ці, чым прай сці.

ВЫ ТО КІ СА МА КІ РА ВАН НЯ
Бя лы ні чам на га да лі пра Маг дэ бург скае пра ва

Най леп шы прык лад мяс цо ва га са ма кі ра ван ня — гэ та 
Маг дэ бург скае пра ва. Ме на ві та тыя бе ла рус кія га ра ды 
да ся га лі роск ві ту, дзе най больш ак тыў на ў гра мад скім 
жыц ці ўдзель ні ча ла на сель ніц тва. Ся род га ра доў 
су час най Ма гі лёў скай воб лас ці, якія ка лісь ці ме лі гэ та 
вы ключ нае пра ва, — Ма гі лёў, Баб руйск, Бя лы ні чы, 
Кры чаў, Мсці слаў, Ча ву сы, Чэ ры каў, Шклоў... Але ці 
шмат хто з сён няш ніх іх жы ха роў дак лад на гэ та ве дае?

Ма гі лёў ская ар га ні за цыя Та ва рыст ва бе ла рус кай мо вы вы-
ра шы ла за поў ніць пра бел. За даб ра чын ныя ах вя ра ван ні гра ма-
дзян і ар га ні за цый ро бяц ца па мят ныя дош кі, якія па ўзгад нен ні 
з ра ён ным кі раў ніц твам уста лёў ва юц ца на гіс та рыч ных бу дын-
ках. Не каль кі дзён та му па мят ная дош ка з'я ві ла ся на бу дын ку 
ра ён най біб лі я тэ кі ў Бя лы ні чах.

— Гэ та дае лю дзям, звы чай на му ча ла ве ку ад чу ван не даў ні ны, 
го на ру за гіс то рыю кра і ны. На гад вае, што яшчэ ў XVI—XVII ста-
 год дзі бы лі га ра ды, дзе іс на ва ла са ма кі ра ван не і лю дзі са мі вы-
зна ча лі свой лёс. Тут ак тыў на раз ві ва лі ся бу даў ніц тва, ган даль, 
вы твор часць. Усё гэ та за ле жа ла ў пер шую чар гу ад ак тыў най па-
зі цыі на сель ніц тва, — ад зна чыў кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук, 
стар шы ня аб лас ной ар га ні за цыі ТБМ Яра слаў КЛІ МУЦЬ.

Сё ле та па мят ныя дош кі, акра мя Бя лы ніч, уста ля ва ны ў Чэ ры-
ка ве і Ча ву сах. Па сту по ва яны з'яў ля юц ца ва ўсіх га ра дах Ма гі-
лёў скай воб лас ці, дзе ка лісь ці бы ло Маг дэ бург скае пра ва.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

РАЗАМ

Тэ ра пія для... ду шы
Сло вы — ле чаць, спра вы — 

ста вяць на но гі

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ

У вёс цы На лі ба кі Стаўб цоў ска га ра ё на 
прак тыч на ня ма п'я ніц. Так сцвяр джа юць 
яе жы ха ры. Вы пі вох тут вы хоў ва юць усёй 
та ла кой. Але перш за ўсё ў гэ тым за слу га 
стар шы ні сель вы кан ка ма Аляк санд ра 
Пі лін ке ві ча і ксян дза-ка но ні ка кас цё ла 
Уне баў зяц ця Пра свя той Пан ны Ма рыі — 
Мар' я на Шэрш аня. Да іх і за ві та ла, каб 
да ве дац ца з пер шых вус наў: як уда ец ца 
на кі роў ваць на пра віль ны шлях тых, хто 
ра ней зло ўжы ваў ал ка го лем.

— Як пра ві ла, па ру шаль ні каў гра мад ска га па-
рад ку, ама та раў вы піць вы клі ка ем на са вет па 
пра фі лак ты цы гра мад ска га пунк ту ахо вы па рад ку, 
— ах вот на дзе ліц ца во пы там стар шы ня На лі бац-
 ка га сель ска га Са ве та дэ пу та таў Аляк сандр 
ПІ ЛІН КЕ ВІЧ. — У не ка то рых вы пад ках нам пра іх па -
ве дам ля юць з ра ён на га ад дзе ла ўнут ра ных спраў, 
пра ку ра ту ры, су да. У нас вель мі цес ныя су вя зі з 
ар га ні за цы я мі ра ё на, што зна хо дзяц ца на тэ ры то-
рыі сель са ве та. Гэ та сель гас прад пры ем ства, тры 
ляс ніц твы. Іх кі раў ні кі скар дзяц ца нам, што не ка га 
зволь ні лі за пра гу лы, п'ян ку. Мы ад ра зу ж вы сы ла-
ем ві на ва тым па вест ку і вы клі ка ем на раз мо ву.

У са вет па пра фі лак ты цы ўва хо дзяць на ста я-
цель кас цё ла, ды рэк тар шко лы, ме ды кі, участ ко вы 
ін спек тар мі лі цыі. На па ся джэн нях бы вае і ды рэк-
тар жы вё ла га доў ча га комп лек су Ві таль Куш нер, які 
на кі роў вае п'я ніц на ка дзі ра ван не.

Са свай го бо ку свя тар Мар' ян Кар ла віч імк нец ца 
на ста віць на пра віль ны шлях сло вам ду хоў ным, бо-
жым. Ён ці ка віц ца, ча му ча ла век не хо дзіць у царк ву 
або кас цёл. А тым, хто стра ціў пра цу з-за сва ёй за ган-
най пры выч кі і не мо жа ні дзе ўлад ка вац ца, дае ра бо ту. 

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

ЗА МЕСТ КА ЗАР МЫ І АН ГА РАЗА МЕСТ КА ЗАР МЫ І АН ГА РА
Дэ пу та ты Брэсц ка га аб лас но га Са ве та 

на се сіі ра і лі ся, як лепш вы ка рыс тоў ваць 
аб' ек ты, якія пус ту юць
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Знач на зні зіць 
на пру жа насць з мес ца мі 
ў да школь ных дзі ця чых 
уста но вах да зво ліць 
толь кі што ўве дзе ны 
ў строй са док у Ма зыр скім 
мік ра ра ё не 4а. Тут 
апош нім ча сам па бу да ва на 
шмат са цы яль на га 
жыл ля, а та му і коль касць 
ма лень кіх жы ха роў 
па вя ліч ва ец ца імк лі ва. 
Аб лас ныя ўла ды 
па да ры лі ўста но ве 
скла да ную арг тэх ні ку 
для кам п'ю тар на га кла са, 
ра ён ныя — су час ныя 
трэ на жо ры.

Бу да ваць са док па ча лі ў 
2012 го дзе — у ме жах Дзяр-
жаў най пра гра мы са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця і 
комп лекс на га вы ка ры стан ня 
пры род ных рэ сур саў Пры-
пяц ка га Па лес ся. Бу да ва ла-
ся ўста но ва, ка лі стар шы нёй 
Ма зыр ска га рай вы кан ка ма 
быў Яў ге ній Ада мен ка, сён ня 
абра ны дэ пу та там пар ла мен-
та но ва га склі кан ня. Та му яго 
за ці каў ле насць у зда чы вель мі 
па трэб на га са цы яль на га аб'-
ек та цал кам зра зу ме лая:

— Са мая вя лі кая каш тоў-
насць сад ка за клю ча ец ца ў 
тым, што ён збу да ва ны ў мік-
ра ра ё не, боль шасць у якім 
скла да юць ма ла дыя сем'і з 
ма лень кі мі дзець мі. Не каль кі 
га доў та му тут бы ла па бу да-
ва на су час ная шко ла, а ця пер 
мы ад кры лі яс лі-сад. Дзяр жа-
ва ро біць шмат, каб на шы 
дзе ці ву чы лі ся і вы хоў ва лі ся 
ў кам форт ных умо вах.

— Збу да ван не каш та ва ла 
больш за Br6,5 млрд не дэ на мі-
на ва ных руб лёў, — ад зна чыў 
на чаль нік упраў лен ня аду-
ка цыі Го мель ска га абл вы-
кан ка ма Сяр гей ПА РО ШЫН. 
Яно не мае ана ла гаў у Го мель-
скай воб лас ці. Трох па вяр хо-

вы бу ды нак агуль най пло шчай 
6,7 ты ся чы квад рат ных мет-
раў уз вя лі па са мых су час ных 
тэх на ло гі ях. Да рэ чы, і наз ву 
да лі ад па вед ную — «Кра і на 
цу даў».

Бу даў ніц тва но ва га дзі ця-
ча га сад ка вя ло ся з улі кам 
су час ных па тра ба ван няў да 
па мяш кан няў, да аб ста ля ван-
ня і ма тэ ры яль на-тэх ніч най 
ба зы. Тут са праў ды вя лі кія і 
пра стор ныя спаль ныя па коі, 
му зыч ная, спар тыў ная і трэ-
на жор ная за лы, па мяш кан ні 
для дзі ця чай твор час ці. Лес-
віч ныя мар шы за бяс пе ча ны 
роз на ўзроў не вы мі па рэ нча мі. 
Ство ра ны пры го жыя гуль ня-
выя пля цоў кі, кам п'ю тар ны 
клас і на ват ба сейн. Ёсць і 
су час ны ме ды цын скі блок. 
Акра мя та го, тут у перс пек-
 ты ве бу дуць пра ца ваць фі зі-
я тэ ра пеў тыч ны, пра цэ дур ны, 
ма саж ны ка бі не ты і на ват ка-
бі нет кіс ла род ных как тэй ляў. 
У сад ку ство ра ны хар чаб лок, 
праль ня; да школь ная ўста но-
ва аб ста ля ва на сіс тэ май ві-
дэа на зі ран ня.

Яс лі-сад №40 раз лі ча ны 
на 300 мес цаў. У да школь-
най уста но ве ўжо сфар мі ра-
ва ны 16 груп. Ча ты ры з іх — 
ясель ныя, і 12 — для дзя цей 
ва ўзрос це ад 3 да 6 га доў. 
З ча сам у сад ку пла ну юць 
ства рыць гру пы вы хад но га 
дня, адап та цый ныя і ка рот-
ка ча со ва га зна хо джан ня па 
ма дэ лі «Мат чы на шко ла». 
Як рас ка за ла га лоў ны спе-
цы я ліст ад дзе ла аду ка цыі, 
спор ту і ту рыз му Ма зыр-
ска га рай вы кан ка ма Але на 
СУ ДЗІ БОР, ад крыц цё но вай 
дзі ця чай да школь най уста но-
вы ў Ма зы ры знач на зні зі ла 
васт ры ню праб ле мы за па тра-
ба ва нас ці дзі ця чых сад коў у 
кро ка вай да ступ нас ці ад мес-
ца жы хар ства.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іоst@zvіаzdа.bу

Па су сед няй ву лі цы Крас на дар скай 
не кож ная ма шы на пра е дзе.

«Коль кі яшчэ трэ ба 
ча каць?» — на гэ та 

пы тан не ні хто не дае пра мо га 
ад ка зу.


